

16. V Věta o ortogonální projekci v H-prostoru

$H_1 \subseteq H$ uzavřený lineární podprostor \Rightarrow

(i) $\forall x \in H \exists! \hat{x} \in H_1 : \|x - \hat{x}\| = \inf_{y \in H_1} \|x - y\|$

Přitom \hat{x} je pro $\forall x \in H$ jednoznačně určen prvkem.

(ii) $x - \hat{x} \in H_1^\perp$ ($\forall y \in H_1 : x - \hat{x} \perp y$)

Důkaz: má DDISA, v (ii) \hat{x} je jediný: $x - \hat{x}_1, x - \hat{x}_2 \in H_1^\perp \Rightarrow \hat{x}_2 - \hat{x}_1 = x - \hat{x}_1 - (x - \hat{x}_2) \in H_1 \cap H_1^\perp = \{0\} \Rightarrow \hat{x}_2 = \hat{x}_1$.

17. Def Operátor $P_{H_1} : H \rightarrow H_1$, kde $P_{H_1} x := \hat{x}$, je nazývá operátorem ortogonální projekce H na H_1 (ortogonální projekcí H na H_1) (zřejmě $P_{H_1} x = x$ pro $\forall x \in H_1$, takže P_{H_1} je surjektiv)

18. V Následující výrazy pro operátor $P : H \rightarrow R(P) = H_1$ jsou ekvivalentní. (uzavřený podpr. v H)

1° $P = P_{H_1}$, tj. P je operátor ortogonální projekce H na H_1

2° $\forall x \in H$ je $x^\perp := x - Px \perp H_1$ ($\Leftrightarrow x^\perp \in H_1^\perp$)

3° $P \in B(H, H)$, $P^2 = P$ (tj. P je idempotentní) a $P = P^*$, tj. P je samoadj.

Důkaz:

1° \Leftrightarrow 2° : plyne z 16(ii) a 17.

2° \Rightarrow 3°:

a) $P \in B(H, H)$: lineární: $c_1 x_1 + c_2 x_2 - (c_1 P x_1 + c_2 P x_2) = c_1(x_1 - P x_1) + c_2(x_2 - P x_2) \in H_1^\perp$ (L-podpr. dle 2. z. 16) $\Rightarrow P(c_1 x_1 + c_2 x_2) = c_1 P x_1 + c_2 P x_2$.

Spejtnost: $x = P x + x^\perp \Rightarrow \|x\|^2 = \|P x\|^2 + \|x^\perp\|^2 \geq \|P x\|^2 \Rightarrow P \in B(H, H)$, $\|P\| \leq 1$.

b) $P^2 = P$: $u := P x \in H_1$, $P u \in H_1 \stackrel{2^\circ}{\Rightarrow} u - P u \in H_1 \cap H_1^\perp = \{0\} \Rightarrow P x = u = P u = P^2 x$.

c) $P = P^*$: $\langle P x, y \rangle = \langle \hat{x}, \hat{y} + y^\perp \rangle = \langle \hat{x}, \hat{y} \rangle + \langle \hat{x}, y^\perp \rangle = \langle \hat{x}, \hat{y} \rangle + \langle \hat{x}^\perp, \hat{y} \rangle = \langle \hat{x} + \hat{x}^\perp, \hat{y} \rangle = \langle x, \hat{y} \rangle = \langle x, P y \rangle$.

3° \Rightarrow 2°: $M := \{x \in H \mid P x = x\} \subseteq H_1$. Ukažme pro $\forall z \in H$ je $P z \in M$, neboť $P^2 z = P P z = P z \Rightarrow H_1 = R(P) \subseteq M$.

Pak pro $u \in M = H_1$ a $x \in H$ lib.: $\langle x - P x, u \rangle = \langle x, u \rangle - \langle P x, u \rangle = \langle x, u \rangle - \langle x, P^* u \rangle = \langle x, u \rangle - \langle x, P u \rangle = \langle x, u \rangle - \langle x, u \rangle = 0$.

19. Důl. 1 P_{H_1} je pozitivní ($0 \leq P_{H_1} \leq 1$) a $\|P_{H_1}\| = 1$

Důkaz: V důsledku 3°a) jsme ukázali $\|P_{H_1}\| \leq 1$. Pro $x \in H_1$ a $\|P_{H_1} x\| = \|x\|$, tj. $\|P_{H_1}\| = 1$.

2.4.3/42 $\Rightarrow 0 \leq P^* P = P P = P \leq \|P\|^2 = 1$.

20. **Důl. 2** $M \in \mathcal{H}_1$ (přímá) $\Rightarrow M^{\perp\perp} = \overline{\mathcal{L}(M)}$

Důkaz:

I. 2.2.7 (p) $\Rightarrow \overline{\mathcal{L}(M)}^{\perp} = M^{\perp} \Rightarrow \mathcal{H}_1 = \overline{\mathcal{L}(M)} \subseteq M^{\perp\perp}$

II. Nechť $x \in M^{\perp\perp} \stackrel{2^o}{\Rightarrow} x = \hat{x} + x^{\perp}$, $x^{\perp} \perp \mathcal{H}_1 \Rightarrow x^{\perp} \in M^{\perp}$, $x^{\perp} = x - \hat{x} \in M^{\perp\perp}$ (L-přímá)
 $\Rightarrow x^{\perp} \perp x^{\perp} \Rightarrow 0 = \langle x^{\perp}, x^{\perp} \rangle = \|x^{\perp}\|^2 \Rightarrow x^{\perp} = 0 \Rightarrow x = \hat{x} \Rightarrow x \in \mathcal{H}_1 = \overline{\mathcal{L}(M)}$.

Tedy $M^{\perp\perp} \subseteq \overline{\mathcal{L}(M)}$.

21. **Důl. 3** $I - P_{\mathcal{H}_1} : \mathcal{H} \rightarrow \mathcal{H}_1^{\perp}$ je ortogonální projekce

Důkaz: Ověřme 2^o: pro $\forall x \in \mathcal{H}$ je $x - (I - P_{\mathcal{H}_1})x = x - x + P_{\mathcal{H}_1}x = P_{\mathcal{H}_1}x \in \mathcal{H}_1$
přímá $\mathcal{H}_1^{\perp\perp} \stackrel{2^o}{=} \overline{\mathcal{L}(\mathcal{H}_1)} = \overline{\mathcal{H}_1} = \mathcal{H}_1$.

22. **Důl. 4** k číselné části řešení úlohy 21. je projekce.

Uvažujme $\mathcal{H}_1, \mathcal{H}_2 \in \mathcal{H}$. Pak

(1) $x \in \mathcal{H}_1 \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_1}x = x$

(2) $x \in \mathcal{H}_1^{\perp} \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_1}x = 0$

(3) $\mathcal{H}_2 \subseteq \mathcal{H}_1 \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_2}P_{\mathcal{H}_1}x = P_{\mathcal{H}_2}x \quad \forall x \in \mathcal{H}$.

Důkaz:

(1) $x \in \mathcal{H}_1 \Leftrightarrow x^{\perp} = x - P_{\mathcal{H}_1}x \in \mathcal{H}_1^{\perp} \stackrel{18/2^o}{\Leftrightarrow} x^{\perp} \in \mathcal{H}_1 \cap \mathcal{H}_1^{\perp} = \{0\} \Leftrightarrow x^{\perp} = 0 \Leftrightarrow x = P_{\mathcal{H}_1}x$.

(2) $x \in \mathcal{H}_1^{\perp} \stackrel{(1) \& 2^o}{\Leftrightarrow} (I - P_{\mathcal{H}_1})x = x \Leftrightarrow x - P_{\mathcal{H}_1}x = x \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_1}x = 0$.

(3) $x = P_{\mathcal{H}_1}x + x^{\perp}$, $x^{\perp} \in \mathcal{H}_1^{\perp} \Rightarrow P_{\mathcal{H}_2}x = P_{\mathcal{H}_2}P_{\mathcal{H}_1}x + P_{\mathcal{H}_2}x^{\perp}$, $x^{\perp} \in \mathcal{H}_1^{\perp} \Rightarrow P_{\mathcal{H}_2}x^{\perp} = 0$ (důl. 2)
 $P_{\mathcal{H}_2}x = P_{\mathcal{H}_2}P_{\mathcal{H}_1}x \quad \forall x \in \mathcal{H} \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_2}x^{\perp} = 0 \quad \forall x \in \mathcal{H} \Leftrightarrow P_{\mathcal{H}_2}y = 0 \quad \forall y \in \mathcal{H}_1^{\perp}$
 $\stackrel{(2)}{\Leftrightarrow} y \in \mathcal{H}_2^{\perp} \quad \forall y \in \mathcal{H}_1^{\perp} \Leftrightarrow \mathcal{H}_1^{\perp} \subseteq \mathcal{H}_2^{\perp} \Leftrightarrow \mathcal{H}_2 \subseteq \mathcal{H}_1$.

